

# 输入症状传图片,足不出户诊疗皮肤病

## 全国首家皮肤专科互联网医院在长沙启动 还将培训3000-5000名基层医生

本报11月4日讯 患者在系统里输入症状,上传皮肤患处的照片,系统就可针对每张图片给出最有可能的3个诊断,并推荐相关医生,还可提供在线复诊、电子处方、网络购药“一站式”服务,让患者足不出户就能享受专家级的诊疗服务……今天,全国首家皮肤专科互联网医院在中南大学湘雅医院正式启动。

### 7万人“共用”一位皮肤科医生

据湘雅医院院长雷光华教授介绍,我国皮肤病发病率高,皮肤科年门诊量超过100万的医院就有5家,需求量极大。然而,全国皮肤科医患比例却仅1:70000,供需严重失衡。就湖南省而言,全省约7450万人口,注册登记的皮肤科医生仅1000余人,相当于7万人“共用”一位皮肤科医生。同时,优质医疗资源分布严重失衡,基层医疗机构几乎没有皮肤科医生,亟需探索实践“互联网+医疗”等新模式来破局。

湘雅医院自2013年探索“互联网+”和医疗大数据在皮肤科中的应用,目前已成功打造“湘雅皮肤健康与疾病智能化医联体平台”,为全国第一个集临床科研教育科普一体化的综合性的皮肤病

专科医联体平台。在该平台的基础上,湘雅医院(皮肤病)互联网医院正式启动。

### 动动手指 可与专家“面对面”

湘雅医院(皮肤病)互联网医院依托中南大学湘雅医院,整合湘雅三家医院、湖南省儿童医院和湖南省人民医院皮肤科的优质医疗资源,与全国的618家协作单位形成互联、互通、互动的网络,利用人工智能、医疗大数据等新技术,通过开展在线会诊、双向转诊、在线复诊、电子处方、网络购药、教育培训、健康科普等,为患者提供全病程诊疗服务。患者只需要通过湘雅皮肤健康与疾病智能化医联体平台,在电脑或手机上动动手指,足不出户,就可以在家中与专家“面对面”,享受到与在医院一样的优质诊疗服务。

湖南省卫生健康委员会副主任、党组成员龙开超介绍,湖南省卫生健康委员会联手湘雅医院皮肤科,以“湘雅医院(皮肤病)互联网医院”为平台,同时启动湖南省皮肤健康精准扶贫推进计划,将培训3000名-5000名基层医生,全面提升皮肤科诊疗水平。

■记者 李琪  
通讯员 王洁 赵爽



### 师兄师弟 同台献艺

72岁的学长和13岁的学弟同台表演为母校庆生;毕业20余年的学子穿上“海军衫”致敬当年的“最时尚”;杰出校友返校和学弟学妹分享光荣与梦想……11月3日,长沙铁路第一中学迎来60周年校庆,2100多名校友回到母校参加“生日PARTY”。整个校庆活动还通过学校官微进行直播,共有超过150万人次观摩。

记者 黄京 陈舒仪 通讯员 何群华 摄影报道

## 我省246所学校加入“中国好老师”公益行动

本报11月4日讯 一名好老师可以影响孩子的一生。昨日,“中国好老师”公益行动计划湖南省工作推进会在长沙举行。会议由北京师范大学中国基础教育质量监测协同创新中心和“公益行动”办公室主办,长沙实验小学承办。三湘都市报记者从现场获悉,该计

划启动4年以来,全国已有700多所市州基地校、超13万名教师参与。在湖南,共有246所基地校加入其中,长沙、娄底、常德、湘西等地还分别召开了本市州共同体推进会和育人活动。

据悉,“中国好老师”参与学校分为“基地校”和“项

目校”,还可成为“项目志愿者”三种选择加入。有加入意向并符合条件的中小学可向“中国好老师”申请,可在微信公众号(公众号名称为“中国好老师公益行动”)和网上(网址为http://haolaoshilibnu.edu.cn/)填写申请表。

■记者 刘镇东 黄京

## 909人考“专利代理人”,硕士生占近四成

本报11月4日讯 昨日,2018年全国专利代理人资格考试在30个考点城市同步进行,湖南共909名考生在长沙考点——湖南大学北校区和湖南师范大学参加考试。

据统计,今年在长沙考点参加考试的909名湖南考生中,长沙地区考生就有656人;从报

名考生的最高学位(学历)来看,博士占比为2.8%,硕士(研究生)占比达到37%,学士(本科生)占比50.2%,专科学历占比10%。

据悉,国家知识产权局已连续10年在长沙设立全国专利代理人资格考试考点,全省共有7500余人次报名参考,

753人顺利通过考试。湖南省知识产权局相关负责人表示,湖南将持续加强知识产权代理行业人才培养,通过多种方式鼓励越来越多的专业人才加入到知识产权代理队伍中。

■记者 陈舒仪  
通讯员 周闯 邓润林

## 既懂中医药又会IT的复合型人才缺口大

本报11月4日讯 移动互联网时代,传统中医学如何与新兴技术紧密结合?昨日,中医药信息技术与普通教育论坛在湖南中医药大学合浦校区举行,来自全国各地的专家学者齐聚长沙,共谋中医药领域信息技术与普通教育战略的学术交流与合作发展。

“当前,我国许多中医药高校缺乏具有信息学科能力与中医药背景的复合型师资。另外,随着大型IT企业进军健康产业、中医药领域,既懂中医药又会IT的复合型人才缺口非常大。每年计算机软件人才缺口

人数高达百万以上,更不用提复合型人才。”江西中医药大学副校长杜建强表示,相对西医而言,中医药历史悠久,但一直在一个封闭的体系里,发展缓慢,“信息技术一日千里,中医药是国粹,要实现现代化、国际化,信息化是必由路径。”

那么,中医药院校如何快速培养出当前社会所需人才?“要建立中医药信息学学科体系,才更有利于培养系统化、专业化的交叉学科人才,开展更有针对性的科学研究。中医药信息学科作为特色学科,要定

位好角色,要充当中医学与信息科学之间的架构师和建造者。”会上,湖南中医药大学信息科学与工程学院院长、国家中医药管理局中医药信息学重点学科带头人晏峻峰教授介绍。

据悉,早在2012年,湖南中医药大学就牵头成立了“数字中医药湖南省协同创新中心”,联合中国中医科学院、湖南大学、汉森制药等核心参与单位,为医药信息复合型人才的特色化培养提供了更大的平台。

■记者 陈舒仪 黄京  
通讯员 张觅

## 医疗连线

### 出血性疾病救治成立全国性联盟

本报11月4日讯 11月3日,由湖南省人民医院发起成立的首个全国性出血专科联盟——中国出血中心联盟在长沙成立。据悉,首批联盟成员涵盖中国近400家三甲医院,其中协和医院、中国人民解放军总医院、郑州大学第一附属医院等120余家国内知名医院被确定为中国出血中心示范基地。

“出血实际上是一种症状,很多疾病都可能出血的表现。”中国出血中心联盟主席、湖南省人民医院院长祝益民表示,联盟由各大医院的急诊医学科和介入医学科主导,联合相关内科、外科等相关学科专业优势力量,将共同推动出血性疾病救治水平的提升。

■记者 李琪  
通讯员 周瑾容 梁辉

### 株洲一彩民喜中刮刮乐“好运十倍”40万

“你把彩票摸一摸,大奖及时跟你走。”——株洲市天元区莲花小区福彩43039519投注站音箱里播放着关于福彩即开票的音频,彩民周先生(化姓)听到这个音频便走进投注站试试手气。购买了几张“好运十倍”一刮,踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫,结果手中的“好运十倍”还真是好运,居然中得一等奖40万。

面值10元的刮刮乐“好运十倍”,采用了经典的对数字玩法,

有所不同的是,这款彩票采用了“一对多”的游戏方式,使该玩法既简单好记,又有多次中奖机会,延长了游戏时间,增加了游戏的趣味性。刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”所在行对应的奖金;如果在“我的号码”区刮出号码“10”,即可获得该号码所在行对应奖金的十倍。中奖奖金兼中兼得。

■谭刘勇 经济信息

### 长沙“公益福彩进社区”再次扬帆起航

10月31日上午,长沙市“公益福彩进社区”活动再次扬帆起航。本次活动带着精彩绝伦的歌舞表演、游戏互动、彩票知识介绍及问答、幸运抽奖以及满满的爱心走进了开福区月湖街道马栏山社区。活动还向月湖街道马栏山社区的5户困难家庭伸出了援助之手,献上了爱心资助金,让福彩公

益理念和福彩文化深入人心。

■袁喆 经济信息

